

108學年度大鵬國小閩南語朗讀比賽

編號 1 號

【阮兜這隻可愛的憨狗】黃惠玉

人講「貓來富，狗來起大厝」，毋過阮毋捌想過欲飼狗、飼貓，飼這隻狗是機緣。彼時陣阮小弟去予一个查某因仔駛傷緊的車拚著，需要蹕院開刀。本底是有倩看護咧共伊顧，阮家己家婆想講：隔轉工是拜六俗禮拜有歇睏，就共看護講彼兩暝阮家己來顧。真拄好，可能賊仔早就咧觀察阮兜矣！所以彼一暝阮厝就著賊偷矣。拜五暝轉去阿媽兜蹕的後生，透早轉來看著厝內掣鼈鼈，驚一趨，較緊敲電話予阮。就按呢，舞規半工，才處理好。包括報警、做筆錄、算損失、整理掣鼈鼈的內面。

就佇著賊偷的代誌發生無偌久，阮翁電廠的同事講欲送伊一隻『哈士奇』的狗。若佇較早，阮是絕對反對飼狗的，這隻狗好親像來了真拄好，厝裡的人攏想講：飼狗防賊仔，所以就共伊答應落來！

人是真奇怪的動物，佇阮細漢的時，阮嘛會記得講真愛飼狗，不時就要求阿母予阮飼，毋過阿母攏毋答應，吵幾擺了後，阮只好死心。等阮做人的阿母，阮固也捌共阮吵講欲飼狗，毋過想著伊較早做的工課定定著愛阮替伊拭尻川俗飼狗的麻煩，

阮就毋敢答應。所以阮固嘛死心矣！若毋是這擺著賊偷，阮兜是無可能會飼狗的。

頭一擺看著這隻狗，阮是真俗意，因為伊實在有夠婧。毛——膨膨膨，身軀——圓圓圓；大部份毛跤是白色的，毛尾仔有插烏色；尻脊僻的毛烏培金、烏培金，除了有一條烏培色的線框過以外，腹肚是全培白的；膨獅獅的尾溜真大葩，伊不時共尾溜翹懸懸，有一種高貴大方的範勢；四肢跤若大柱。講著伊的面，喙頰是白色的，對目睞跤周圍以上攏是培烏色、培烏色的框，看起來親像掛目鏡，真有智慧的款。目睞面頂有一個白點，看起來真歹。伊俗本土狗上無全款的所在是：伊的目睞仁是淺藍色的，真罕見！阮一入門，伊就跔起來阮身軀共阮司奶，看著伊彼種無辜閣婧的面，阮就想欲共好好仔惜惜咧！

108學年度大鵬國小閩南語朗讀比賽

編號 2 號

【烏吉仔¹來做岫】林淑期

今仔日是歇睏日，阿母講：「誠久無去北海岸迢迢矣！咱來去石門拜訪嘉萍阿姨。」阿姨真好客，炁阮去個的魚池仔釣魚，閣炁阮去參觀個的山頂厝。

一下到遐，所有的物件攏予我感覺足新奇的。「媽，緊來看！遮有一面大壁鏡喔！對面的山、樹仔攏佇內底呢！」阿姨講：「這是以早金山農會改建，拆落來的自動門，阮爸爸感覺擲掉真無彩，共挾來用的。」阮四界參觀，發現有浮動做的面盆仔、大水柴做的椅子、舊籬笆做的扞手、石枋做的掙枋，閣有真婿的圖，是用細塊『thài-luh』寬寬仔鬥起來的。予我感覺上神奇的，是阿公竟然利用遮特殊的 地形——「石luā」起一間厝，閣引山泉水來洗盪呢！

阿公講伊少年時陣，就真想欲來山頂飼鹿仔，過恬靜的生活。毋過，愛上班照顧家庭。一直到十幾年前，才開始四界去挾寶，人無愛的物件，就收來遮DIY，沓沓仔這間環保厝就起來矣，實現伊青春的夢想。伊講，遮的櫻花、桂花、桃仔欖恰木瓜欖，攏是伊種的。閣有本底就有的山杉、楓仔樹鬥添妝，

所以一年四季攏有無全的自然景緻通欣賞。這陣，阮坐佇涼亭仔跤泡茶、開講，看著遠遠的樹仔頂，有一陣長尾山娘飛來歇佇遐，那唱歌、那跳舞，共新娘尾仔撇袂停，好親像咧歡迎阮遮的都市倅。

「E！遐哪有兩簇草仔咧！」小妹擰頭看對楹仔去，原來佇涼亭仔的楹仔跤，有鳥仔欲來遮做岫。阿公那笑那講：「無法度，阮遮地理好，鳥仔偌愛來做岫咧！彼草仔就是烏吉仔咬來的啦！」阿姨講：「這種鳥仔敢若咧變魔術咧！遠遠看是烏色，倚近看變茄仔色，日頭光一照，伊真正的毛，就敢若寶藍色的琉璃咧！」「著喔，個毋但婿，閣誠骨力。」阿公繼落去講：「遮的鳥仔透早天欲光，就佇阮的厝尾頂唱歌，敢若天然的亂鐘仔咧！」聽個按呢講，阮心內煞暗暗仔期待，希望這個鳥仔岫會當趕緊做好，按呢，明年閣來的時，阮就會當看著鳥仔囉矣。

石門阿公的山頂厝，有大自然的清芳，嘛有尊重性命的環保心、鄉土情。遮，有伊青春的美夢，嘛有阮溫暖的記持。阮欲大聲共講：「會當來遮迢迢，實在福氣啦！多謝你！」

¹烏吉(kiat)仔：臺灣紫嘯鶲

108學年度大鵬國小閩南語朗讀比賽

編號 3 號

【放學了後】游蒼林

哇，上尾一節課總算下課矣，欲紮轉去的物件趕緊收收咧。作業簿仔、聯絡簿仔，一定愛會記得紎，轉到厝才袂予人罵甲臭頭。便當盒仔嘛愛提轉來去洗，啊若無，明仔載就愛洗臭酸的便當盒仔，嘛會予老師罵。

阮兜離學校無偌遠，用行的十分鐘就到矣，毋過，我毋免行遐緊，沓沓仔行就會用哩，因為，今仔日早起欲出門的時陣，阮阿母有共我交代，放學愛較緊轉來鬥抜葉仔。我才無想欲遐早就行到厝咧。著啦，先踅入來去店仔買一寡四秀仔才閤講，啊若無，等咧，我一定會桿甲必必掣。

「阿母仔，我轉來矣。I'm home!」猶未踏入戶模我就大聲叫阮阿母。我定定落一寡英語予阿母聽。阿母雖然有時陣敢若虎豹母咧，啊毋過，我嘛是真愛伊。莫怪阿姊笑我有淡薄仔『戀母情結』，毋過阿母嘛講：「恁姊仔細漢的時嘛是一工到暗共阿母綴牢牢，真正是龜笑鱉無尾，鱉笑龜頭短短。哈哈！」

「冊包圓咧就緊來拔葉仔hann？阮阿母又閤咧催矣。「好啦好啦，連鞭就來啦！」阮兜是種田的，阿爸講播田無利純，

只好改種荖葉仔。種荖葉仔是足厚工的，大人去種葉仔，挽葉仔，阮囡仔人若有閒，就愛鬥疊葉仔。拔葉仔就是共對園裡挽轉來的倒佇大水桶內底用水洗洗咧，才閤一葉一葉拔做伙，疊予好勢，上煞尾才一沿一沿圓佇籠仔底裝予好勢，才交予販仔賣出去。

拔葉仔真簡單，毋過規工攏做全款的動作，實在有夠無聊的，而且，工錢嘛足少的，放學了後若做2點鐘上濟才會當趁八九十鎰爾爾。熱天，天較慢暗，啊若寒天時仔，著愛做甲暗眠摸才會當歇睏。別人兜的囡仔放學了後，若毋是看電視就是拍電動、耍電腦，我實在足欣羨個的。毋過，阿母定定講：「艱苦頭，快活尾。細漢食過苦的人，大漢較有出脫的機會。」看阮阿爸阿母逐工攏無暝無日咧趁錢飼阮一家口仔，實在是誠辛苦，咱做序細的會當鬥做一寡工課嘛是應該的。錢少無要緊，阮兜一家，會當平安幸福，我就足滿足矣！